
Berechnungsbeispiel Räumlich-struktureller Lastenausgleich

Siedlungsfläche

Aarnach (in ha)

Normwert 

Gesamtfläche/Siedlungsfläche

Effektive Gesamtfläche

Aarnach

Differenz Grundbetrag 

pro Einheit

Abgabe (bei positivem Vorzeichen)

Beitrag (bei negativem Vorzeichen)

73 1'007 1'207 200 -950 -190'000

 

Die fiktive Gemeinde Aarnach hat eine Siedlungsfläche von 73 Hektaren. Würde diese Siedlungsfläche 7,25 Prozent der 
Gesamtfläche ausmachen, müsste die Gemeinde insgesamt 1‘007 Hektaren gross sein. Effektiv hat die Gemeinde aber 
eine Fläche von 1ꞌ207 Hektaren, also 200 Hektaren mehr als der Normwert. Daher erhält sie pro Hektare über dem 
Normwert 950 Franken, insgesamt also 190ꞌ000 Franken. Die Regel zur Begrenzung der Beiträge kommt nicht zur 
Anwendung: Die Multiplikation der Gesamtfläche mit dem Betrag von 500 Franken ergibt einen höheren Wert als 
190ꞌ000 Franken und begrenzt somit den auszuzahlenden Beitrag nicht. 


